# "家门口"的社区养老 有"医"靠

# 嵌入式医康养,增量更增效

□法治报记者 夏天

养老生活自有轻重缓急,"缓"的是慢病跟踪治疗、出院后持续且专业的康复,"急"的是毫无征兆的心脑血管等突发症状,这些都是老年人时常面临的问题。根据《上海市养老服务条例》第四十条规定,"本市在中心城区和城镇化地区重点发展社区嵌入式养老服务,在社区内根据实际嵌入不同规模和功能的养老服务和设施,为老年人提供便利可及的养老服务。"

近年来,上海不断探索完善"家门口"的养老服务,不仅通过为民办实事项目为社区养老基础设施增量,更在服务质效上不断打通社区医康养壁垒,让康复 医学门诊部、甚至"24小时"急诊都开到老人家门口,更引进越来越多的数智化手段应用于各个社区、进入居家养老服务,实实在在地帮助老百姓解决切实需求。

### 家门口有了

#### "长新冠后遗症康复"门诊

家住静安区石门二路街道的陈阿姨,因季节变 化患特发性面瘫,导致口角歪斜、鼓腮漏气、眼部 异常、发音异常,非常焦虑。听说附近位于新闸路 848号的综合为老服务中心3楼开了康复门诊,她 第一时间就赶去挂号。

事实上,在新落成的石二康复医学门诊部,不仅有面瘫治疗,更有长新冠后遗症康复、运动康复、中西医康复、中医养生保健等多种适合老年人的医康养服务。这里不但配备有先进的检测及康复设备,还引入市、区知名专家医生资源,开设有全科、康复科、中医科三大科室,将整合型的康复服务送到居民"家门口",开启社区嵌入式养老全新模式,深受周边居民喜爱。

医护人员使用面颈部三维动作捕捉分析系统, 为陈阿姨进行了详细的康复评估,并配合针灸治 疗、穴位按摩、中药熏蒸、系统训练等一系列治 疗,一星期后陈阿姨口角、眼部明显改善,鼓腮不 再漏气,发音也恢复了正常。陈阿姨更在门诊部社 工人员的帮助下缓解了严重的焦虑情绪。

能在"家门口"享受专业的康复诊疗服务,陈阿姨庆幸不已,"少了去大医院排队等号之苦,真是非常方便。"久违的笑容再次绽放在陈阿姨的脸上。而且经专业康复师介绍,此类突发性面瘫患者康复训练还可以采用居家电子设备,在线与门诊部的专业康复师进行互动训练,方便不能来门诊部现场进行持续训练的社区居民。

康复医学门诊部开到了街道综合为老服务中心,打通了社区医康养最后一公里。据参与石二街道康复医学门诊部建设的社会组织上海福苑养老介绍,这次康复医学门诊部嵌入综合为老服务中心,是倡导打造"以人为本、自立支援、身心健康"的社区康复新亮点,积极探索实践基层中医药服务,依托强大的社区养老照护体系,与家庭照护床位服务形成合力。同时,充分利用数字镜像技术,将专业的康复评定、训练带人居家服务,且将社工服务理念融入到专业医疗服务流程中,通过前置的社工服务让社区长者及居民真正感受到专业医疗机构的"暖实力",为广大社区居民的健康筑起"保护墙"。

## 互联网医院赋能 为老服务中心"连线"三甲

王阿姨是陆家嘴社区老年人日间照护中心的一位人托老人。曾经家属一直苦于带她看病配药,现在陆家嘴街道综合为老服务中心的"新朋友"可算帮他们解决了大难题。

这位"新朋友"就是与中心合作的上海市东方 医院互联网医院。为方便市民在线获得健康咨询、 就医配药等服务,减少人群聚集,降低交叉感染风 险,互联网医院可以实现在线就医配药,并可提供 在线开具处方和药品配送到家等服务。

疫情防控刚放开之初,王阿姨就在陆家嘴街道综合为老服务中心主任胡琰的帮助下复诊了上海市东方医院的呼吸内科,并配到了退烧和清火药,而且第二天就收到了药。胡琰也第一时间将相关信息分享给了日托的所有老人家属,在当时特别紧急的情况下第一时间帮不少家庭解决了棘手问题

据悉,中心的工作人员后续还将成为互联网医院的志愿者,进入相关白名单备案,老人就能授权中心工作人员绑定其医保卡,由中心工作人员全程代老人操作配药,从而解决老人没有智能手机或不会使用智能手机的困扰。

## 从社区到家里,6分钟的上门急救速度

"喂,应急服务中心吗?我们社区有个老人身体不适,需要紧急救护。"大年初三晚上11点半左右,黄浦区老西门街道应急服务中心接到辖区居委求助电话,高龄独居老人钱阿姨心慌不适,儿子住在郊区赶过来怕错过最佳救护时间。

接到求助电话后,中心第一时间联系老人,确认其可自行开门后,工作人员带上应急服务包立刻出动,6分钟左右抵达老人家中,对老人做了基础检测,并协助老人服用了自备的心脏药物,老人表示家属抵达前不就医。

等待期间,救护人员陪同监测健康数据,老人情况逐渐好转。约1小时左右,钱阿姨儿子抵达,表示暂不就医,救护人员将健康数据交给他,并建议白天前往医院进一步检查后,即与居委干部一起离开。

老西门街道应急服务中心,位于蓬莱路 288 号 2 楼, 旨在 15 分钟左右将应急服务、养老服务有效辐射到辖区内的主要居民区,有力补充 15 分钟养老服务生活

圈功能

今年春节前夕,为进一步服务辖区老人,街道方面自我"加压",联合家床服务中心联合组建"老年人应急服务团队",打造首个 24 小时老年人应急服务中心,提高居家养老应急处置能力,提升老人紧急情况响应速度,进一步保障社区老人居家养老安全。

谈及升级初衷,街道相关负责人直言: "居民有所需,政府及时应。"据悉,老西门街道内 60 岁以上的老人占总户籍人口的 45.7%,80 岁以上老人 4276 名,独居老人近千名。"我们去年经历了史上最大规模的二级以下房屋旧改,许多年轻居民搬离老城厢,但不少老人却因生活习惯,选择继续租住于此,高龄独居老人安全问题不容忽视。"

在应急服务中心内设有 24 小时老年人安全数据监测中心和应急服务值班室,确保全时段、第一时间响应老年安全预警,中心同时配备有常用生理检测仪器(血压、血糖、血氧的测量)、应急药品与

急救包

据应急服务中心负责人介绍,全新推出的 24 小时老年人应急处置服务有两种模式。一种是根据服务对象所在居委提出的应急服务需求,作为居委补充力量为辖区内老人提供应急服务;另一种是老人与应急中心签约服务,在家中安装应急铃,老人感到不适时可直接按键求助。

同时,为减轻特殊人群生活压力,尽可能减少老人居家养老安全风险,街道方面还购买了100份智能应急终端设备(应急服务龄/睡眠监测带)赠送给相关群体。

街道方面表示,此前推出的"家床"服务,以"把养老院搬进家里"的方式,让老人兼顾养老服务与归属感。此次24小时老年人应急服务,可以说是在此前服务基础上的再度升级。

未来,街道将进一步优化提升养老服务,保障居家特殊困难长者的基本养老服务 需求,切实提高服务长者的幸福感、安全 感,让越来越多的老年人可以居家享受惬 意、幸福的晚年生活。





①、② 老年人在社区康复门诊体验康复按摩

③ 患者在社工协助下接受面瘫治疗

记者 夏天 摄

#### 发展专业照护型日间服务机构

根据《上海市养老服务条例》规定,"本市在中心城区和城镇化地区重点发展社区嵌入式养老服务,在社区内根据实际嵌入不同规模和功能的养老服务和设施,为老年人提供便利可及的养老服务。街道办事处、乡镇人民政府应当至少建设一家社区综合为老服务中心,发挥平台作用,整合日间照料、短期托养、社区助餐、医

养康养结合、养老顾问等养老服务资源,提供综合性养老服务支持。"立法落地近两年来,法治保障引领着本市社区嵌入式医康养结合服务建设。一方面,基础设施不断增量,前不久在上海公布的为民办实事项目中,继续明确了"新增5000张养老床位",同时还增加"建设100个家门口养老服务站"等项目。

而在市民政局日前印发的 2023 年工作要点中,不仅要求全面完成上述内容,更对全面推进养老服务高质量发展提出一系列具体要求,其中就包括织密社区嵌入式养老服务网络,新增 30 家社区综合为老服务中心,发展专业照护型日间服务机构,夯实农村地区组有"点"、村有"室"、片有"所"、镇有"院"的四级服务网络。